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К РИ Т И К А

УЗОРИТАСТУДИЈАОПЕСНИКУИПОЕЗИЈИ1

Мар ко Авра мо вић, Не гу бе ћи из ви да ни јед но би ће ни пред мет. По е зи ја Алек-
сан дра Ри сто ви ћа, Фон да ци ја Алек сан дар Нев ски – ИП Прин цип, Београд 2020

Књи га Мар ка Авра мо ви ћа Не гу бе ћи из ви да ни јед но би ће ни пред-
мет. По е зи ја Алек сан дра Ри сто ви ћа узо ри ти је при мер ка ко о по е зи ји 
тре ба пи са ти. Де ло скрај ну тог, а из у зет ног пе сни ка, Авра мо вић са гле
да ва у це ли ни: у све тлу по сто је ће ре цеп ци је, у књи жев но и сто риј ском 
кон тек сту ње му су вре ме ног срп ског пе сни штва, али и с об зи ром на 
но се ће те мат ске, зна чењ ске и по е тич ке пре о ку па ци је. „То тал на кри ти ка”, 
као ме то до ло шко по ла зи ште по ка за ла се из у зет но при ме ре ном и функ
ци о нал ном у свим аспек ти ма ис тра жи ва ња ко је „Пр ва мо но гра фи ја о 
пје сни штву Алек сан дра Ри сто ви ћа” об у хва та (ово је, ина че, на слов пред
го во ра Јо ва на Де ли ћа). 

По е зи ја Алек сан дра Ри сто ви ћа у Авра мо ви ће вој мо но гра фи ји са гле
да на је хро но ло шки, у исто риј ском и по е тич ком кон тек сту срп ског пе
сни штва дру ге по ло ви не два де се тог ве ка, те с об зи ром на до ми нант не 
цр те пе сни ко ве по е ти ке. Опре де ље ње за хро но ло шки при ступ по ка за ло 
се ви ше стру ко дра го це ним: као на гла ше но мар ки ра ње Ри сто ви ће вог 
пе сни штва уну тар књи жев но и сто риј ских то ко ва срп ског пе сни штва од 
збир ке Сун це јед не се зо не (1959), пре ко пост хум но об ја вље них збир ки 
и пе са ма, до им пул са Ри сто ви ће вог пе ва ња у са вре ме ном срп ском пе сни
штву, и као на чин да се оцр та ју им пре сив ни ства ра лач ки лук и сло же не 
ме не овог по ет ског уни вер зу ма. 

За хва љу ју ћи ова квом при сту пу, Авра мо вић успе ва да кри тич ки 
пре и спи та бар две у ре цеп ци ји до ста при хва ће не пред ста ве: ону по ко јој 
се Ри сто вић „на свом ства ра лач ком пу ту ни је пре ви ше ме њао” и ону по 
ко јој је он трај но ста јао ми мо до ми нант них то ко ва мо дер не срп ске по е
зи је, као не ка вр ста по стран ца. И јед ну и дру гу, Авра мо вић убе дљи во 
опо вр га ва, и то на два пла на: са гле да ва њем исто риј ских то ко ва, али и про
блем ском ана ли зом но се ћих од ли ка Ри сто ви ће ве по е зи је. Он по ка зу је 

1 Овај текст је био обра зло же ње за до де лу На гра де „Ђор ђе Јо ва но вић”.
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да су те мат ске и по е тич ке ме не уну тар овог пе сни штва би ле дра ма тични
је и сло је ви ти је но што би се, уз сво је вр сно пре ви ђа ње пр ве фа зе ње го вог 
ства ра ња, мо гло учи ни ти, као и то да су Ри сто ви ће ве ве зе са ак ту ел ним 
пе сни штвом би ле знат но чвр шће, чи не ћи га бит ним пе снич ким гла сом 
нео сим бо ли стич ког то ка по сле рат не срп ске по е зи је. 

Авра мо ви ће ва мо но гра фи ја по де ље на је у три де ла, ко ји ма, по ред 
пред го во ра Јо ва на Де ли ћа, прет хо де „Увод не на по ме не: За што по е зи ја 
Алек сан дра Ри сто ви ћа?”, а сле ди „За вр шна реч”. Пр ва це ли на са др жи 
де та љан и све о бу хва тан увид у „Ре цеп ци ју пе снич ког де ла” Алек сан дра 
Ри сто ви ћа, од ра не ре цеп ци је, ко ја си ту и ра пе сни ка „на гра ни ци глав них 
то ко ва” као сво је вр сни „уса мље ни слу чај”, пре ко опре ке из ме ђу пр вих 
при зна ња и кри ти чар ског пре ћут ки ва ња зре ле фа зе ње го вог пе сни штва, 
до „пост хум не ре цеп ци је и ре ва ло ри за ци је”, ко ја до во ди Ри сто ви ће во 
пе сни штво „ко нач но у жи жу ин те ре со ва ња”, и осо бе ног сво да „Пе сник 
иза пе сме”, ко јим се ус по ста вља ис тан ча ни пре лаз у дру гу це ли ну књи ге 
„Пе снич ки раз вој (у кон тек сту срп ске по е зи је дру ге по ло ви не 20. ве ка)”. 

Раз ма тра ју ћи кри тич ку ре цеп ци ју по је ди них збир ки, али и Ри сто
ви ћев ста тус у пре гле ди ма срп ске по е зи је дру ге по ло ви не два де се тог 
ве ка и ње го ву (не)за сту пље ност у ан то ло ги ја ма и пе снич ким хре сто ма
ти ја ма, ау тор де таљ но по ка зу је ка ко ин те ре со ва ње књи жев не кри ти ке, 
ко је је под ста кла Ри сто ви ће ва ра на по е зи ја, опа да и сла би кра јем ше зде
се тих го ди на, по но во се ја вља ју ћи кра јем осам де се тих и по чет ком де
ве де се тих го ди на, да би кул ми ни ра ло на кон об ја вљи ва ња пе сни ко ве 
за о став шти не. Исто вре ме но, ау тор сво ди мо гу ће раз ло ге ко ји су об ли
ко ва ли ова кву ре цеп ци ју – ли те рар не и ван ли те рар не: пе сни ко ву лич ну 
по ву че ност и от ме ну не скло ност да на би ло ка кав на чин, ми мо об ја вљи
ва ња, ути че на кри тич ку ре цеп ци ју сво јих збир ки; оно што Бо ри слав Ра
до вић у обра зло же њу до де ле Зма је ве на гра де опи су је као не скло ност за 
„то ли ко ко ри сним и да ле ко се жним при пад ни штвом”; ње го во фи зич ко 
од су ство из бе о град ске књи жев не чар ши је усло вље но жи во том у Чач ку; 
чи ње ни цу да сам Ри сто вић ни је пра вио ре пре зен та тив не из бо ре сво је 
по е зи је, ко ји би бу ду ћим кри ти ча ри ма или ан то ло ги ча ри ма олак ша ва ли 
увид у це ли ну; да је глав ни ну свог нај вред ни јег ства ра ла штва пе сник 
об ја вио „сра змер но ка сно, а до бар део нај бо љег што је на пи сао угле дао 
је све тлост да на тек на кон ње го ве смр ти”. 

У дру гој це ли ни, на сло вље ној „Пе снич ки раз вој (у кон тек сту срп
ске по е зи је дру ге по ло ви не XX ве ка)” Авра мо вић хро но ло шки ана лизи ра 
пе снич ке збир ке Алек сан дра Ри сто ви ћа, раз вр ста не у че ти ри ства ра
лач ке фа зе: ра на, са же та син таг мом „у ср цу не при ко сно ве не иди ле”; њој 
сле ди „Пре ла зни пе ри од: ис пи ти ва ње раз ли чи тих мо гућ но сти књи жев
ног из ра за”; па зре ла фа за, обе ле же на „ши ре њем те мат ских хо ри зо на та” 
и раз во јем пе снич ке са мо све сти; нај зад, че твр ту фа зу пред ста вља „гро
теск ни свет” Ри сто ви ће вог по зног пе сни штва, об ја вље ног пред крај 
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жи во та и пост хум но. Све ове фа зе Ри сто ви ће вог пе ва ња раз ма тра не су 
у ак ту ел ном по ет ском кон тек сту, при че му тре ба ис та ћи и Авра мо виће
ву ис тан ча ну спо соб ност да чу је и ува жи и гла со ве дру гих ис тра жи ва ча, 
чу ва ју ћи вла сти ту са мо свој ност. 

Као зна ко ви то из дво је на це ли на, ана ли зи ра се по е ма Кост и ко жа. 
Овај, по ре чи ма Слав ка Гор ди ћа, „нај за го нет ни ји део Ри сто ви ће вог опу са”, 
ко ји је, ка ко по ка зу је ау тор, до са да оста јао на мар ги ни кри тич ке па жње, 
у ту ма че њу Мар ка Авра мо ви ћа до се же це ло ви тост Бор хе со вог Але фа, 
што би мо гла би ти и асо ци ја ци ја на „из ве сна остр ва”, ко ји ма се упу ти ла 
Ри сто ви ће ва го спо ђа Та чер. 

Тре ћа це ли на Авра мо ви ће ве мо но гра фи је про блем ски ана ли зи ра 
не ко ли ко бит них књи жев них по сту па ка на ко ји ма по чи ва са мо свој ност 
Ри сто ви ће ве по е ти ке. То су: „Обра ћа ње”, „Ка та лог” и „Ди ја ло шки по
тен ци јал Ри сто ви ће вог пе сни штва”. Ово, по на шем су ду, по ред ана ли зе 
по е ме Кост и ко жа, пред ста вља у пу ној ме ри из у зет ну вред ност и под
сти цај ност Авра мо ви ће вог ана ли тич ког по ступ ка. По ве за ни ме ђу соб но 
број ним дра го це ним уви ди ма, ови по ступ ци су о ча ва ју бу ду ћег чи та о ца 
са чу дом чи та ња по е зи је. Пе сник про ро де, от кри ва се и као пе сник кул
ту ре, у сло же ној за во дљи вој спре зи Ри сто ви ће ве по е зи је и Авра мо виће
вог ту ма че ња:

Хо дам пре ко тра ве,
гле дам у тра ву,
из тра ве не по сма тра ме ни ко,
ни чи ји дах не осе ћам,
Не гле да ме из тра ве ни Вер ги ли је
Ни ти ије дан од пе сни ка ко ји су жи ве ли пре ме не.

„Сво јим го во ром лир ски су бје кат Ри сто ви ће ве по е зи је би ћа и пред
ме те по зи ва из од су ства у при су ство. Оту да осло вља ва ње и обра ћа ње 
исто вре ме но зна чи и ства ра ње, чи ме Ри сто ви ће ва по е зи ја до би ја ка рак
тер пер фор ма тив ног ис ка за...”

Ка та ло зи и спи ско ви у овој по е зи ји би ва ју, по пут обра ћа ња, илу
стро ва ни ан то ло гиј ским из бо ром пе са ма и сти хо ва, док Авра мо ви ће во 
из ван ред но по зна ва ње ли те ра ту ре и пе сни штва уоп ште ни ов де не по
ста је са мо се би свр ха већ функ ци о ни ше као дра го це на пот по ра ана ли тич
ком са гле да ва њу пе сни ко ве по е ти ке. Као још је дан уз бу дљи ви до каз да 
Ри сто вић ни је био пе сник ко ји се „ни је пре ви ше ме њао”, сле ди раз ма
тра ње ка та ло га. Од спи ско ва из ра ни јих фа за сво јег пе ва ња, Ри сто вић 
сти же, пре ма Авра мо ви ће вом ту ма че њу, до „кон фу зних ка та ло га” у књи зи 
Пра зник лу де, ко ји от кри ва ју „ка ко је свет ко ји је овај пе сник кре и рао у 
сво јим сти хо ви ма у по зној фа зи ства ра ла штва по ста јао све ви ше гро те скан 
и оту ђен, та ко се ви ше ни је мо гао по пи са ти и ка та ло шки устро ји ти”.
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Раз ма тра ју ћи ди ја ло шки по тен ци јал Ри сто ви ће вог пе сни штва, 
Авра мо вић, по ред оста лог, и пре ко пе сни ко ве „еру ди ци је и упу ће но сти 
на ши ро ко тра ди циј ско по ље” по ка зу је ње го во при па да ње нео сим бо ли
стич кој стру ји. Ов де оцр та ни Ри сто ви ћев ди ја лог с Вол том Вит ме ном, 
у Авра мо ви ће вом ана ли тич ком са гле да ва њу из ра ста у ан то ло гиј ска ту
ма че ња по е зи је, не са мо уну тар ове књи ге већ и ши ре гле да но. „За вр шној 
ре чи” књи ге, у ко јој Авра мо вић крат ко су ми ра ре зул та те свог ис тра жи
ва ња и вред но сни суд о Ри сто ви ће вој по е зи ји, прет хо ди „Епи лог: Алек
сан дар Ри сто вић и пе сни ци бу ду ћи”, а књи гу, по ред ау то ро ве бе ле шке, 
окон ча ва ју „Из во ри и ли те ра ту ра”. 

Мо но гра фи ја Мар ка Авра мо ви ћа пр ва је це ло ви та сту ди ја о Ри сто
ви ће вом пе сни штву и на гла ше но је ино ва ти ван до при нос са гле да ва њу 
срп ског пе снич ког ка но на 20. ве ка и им пул си ма пе сни ко вог ства ра ла штва 
у срп ској по е зи ји 21. ве ка. Но во је и са гле да ва ње ре цеп ци је и књи жев
но и сто риј ског кон тек ста овог пе сни штва и Авра мо ви ће во са гле да ва ње 
бит них свој ста ва Ри сто ви ће ве по е ти ке. Авра мо вић за сно ва но опо вр га
ва ви ђе ње овог пе сни ка као уса мље не пе снич ке по ја ве и ви ше стру ко 
до ка зу је да је он био део нај зна чај ни јих то ко ва срп ског пе сни штва по сле 
Дру гог свет ског ра та. При том, дра го це но свој ство ове мо но гра фи је оста
је упра во то што она ни је „то тал но са гле да ва ње Ри сто ви ће вог пе снич ког 
опу са” већ, пре све га, дра го це на про во ка ци ја и за че так пло до твор ног 
ди ја ло га о пе снич ком уни вер зу му Алек сан дра Ри сто ви ћа.

Др Љи ља на ПЕ ШИ КАН ЉУ ШТА НО ВИЋ
Фи ло зоф ски фа кул тет

Уни вер зи тет у Но вом Са ду
Од сек за срп ску књи жев ност

jo lji lja@g mail.co m

РЕЧИМИСАОУСВЕТЛУНАУКЕ

Ми лош Ко ва че вић, По е зи ја у сти ли стич ком кљу чу, Ан дри ћев ин сти тут, 
Ан дрић град, Бе о град 2021

Ау тор ко ји је скре нуо па жњу кул тур ној јав но сти књи га ма Лин гви-
сти ка књи жев ног тек ста (2012), Стил и је зик срп ских пи са ца (2019) и 
мно гим дру гим ра до ви ма, огла ша ва се сту ди јом По е зи ја у сти ли стич-
ком кљу чу (Би бли о те ка, Зна мен ср би сти ке, уред ник Емир Ку сту ри ца). 
На ма те ри ја лу иди о лек та и мо да ли те ту кре и ра ња ода бра них срп ских 
пи са ца, ра све тље на је оствар љи вост је зи ка у ње го вој спе ци фич но сти и 
са гле да не сти ли стич ке по ја ве из раз ли чи тих је зич ко стил ских, ин тра
син так сич ких и су пра син так сич ких ни воа – не мо же мо ума ћи чи ње ници 




